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ВСТУП 

Формування людини як особистості, у якій уже сформовані ціннісні 

орієнтири, життєві принципи, ставлення до світу є досить складним і 

суперечливим процесом, що залежать від безлічі факторів, як внутрішнього 

характеру, так і зовнішнього середовища. Останнім часом в сфері виховання 

значну увагу стали приділяти впливу сім'ї як первинного етапу соціалізації 

дитини. У процесі тривалого процесу дослідження дитячої психіки і її 

подальшого розвитку було виявлено, що саме в цей період закладається 

основна база світогляду, яка в подальшому трансформується. 

Протягом всього існування людства сімейне виховання завжди займало 

центральне місце в соціалізації дитини, її адаптації до зовнішнього світу. Саме 

з сім'ї дитина дізнається про елементарні закономірності існування, за 

допомогою сімейного виховання у неї складається уявлення про взаємини між 

людьми і про своє місце в цьому світі. Безліч письменників, філософів і 

мислителів зверталися в своїх творах до проблеми сім'ї як самої живої, 

найважливішої проблеми суспільства, від вирішення якої залежить дуже і 

дуже багато.  Конфуцій говорив про необхідність встановлення гармонійних, 

світлих, добрих стосунків у сім'ї, відносин, заснованих на взаємній любові 

один до одного, взаємодопомоги і взаємовиручки, так як від цього залежить 

гармонійний розвиток всіх її членів і та користь, яку вони можуть принести 

іншим людям у своєму суспільному житті. У процесі підготовки роботи були 

вивчені точки зору таких дослідників, як В.В.Фесюк, С.А. Талько, 

В.М.Семенчук, Л.М. Потапюк, Л.О. Кулик, С.Д. Максименко та 

інших педагогів і психологів, які на досить високому рівні обґрунтовують 

ступінь впливу сім'ї на світогляд дитини.        

У зв'язку з цим дійсно важливим і актуальним є питання про формування 

світогляду дитини як особливої системи уявлення про навколишній світ на 

певному етапі її розвитку. Тому необхідно розглянути особливості 

формування світогляду дитини в молодшому шкільному віці і визначити 

вплив на формування світогляду сім'ї як основного оточення дитини, яке 



виступає багато в чому еталоном її поведінки і базою для формування 

особистих ціннісних настанов. 

Виходячи з теми, ми визначили мету даного дослідження – провести 

аналіз впливу сім'ї на формування світогляду в молодшому шкільному віці. 

Досягнення мети передбачає вирішення низки послідовних завдань: 

1. Розкрити теоретичні основи формування світогляду в молодшому 

шкільному віці, і виділити його характерні риси. 

2. Експериментально визначити ступінь і зміст впливу сім'ї на формування 

світогляду дитини і відзначити позитивні і негативні фактори такого впливу 

використовуючи різні дослідницькі методи. 

3. Побудувати психолого-педагогічну програму, спрямовану на допомогу 

батькам щодо розвитку як навичок керування власним впливом на світогляд 

дитини так і на усвідомлення такого впливу. 

Об'єктом дослідження є виховання дитини в сім'ї.  

Предмет дослідження – процес формування світогляду дитини під 

впливом сімейного виховання. 

Ми передбачаємо, що вплив сім'ї на формування світогляду дитини є дійсно 

значним. 

Методи дослідження. Відповідно до логіки дослідження для вирішення 

поставлених завдань нами був використаний комплекс методів:метод 

теоретичного аналізу педагогічних фактів і явищ;      метод 

спостереження;   метод педагогічної бесіди;  метод анкетування;  метод 

тестування;   метод вивчення продуктів діяльності дітей.       

Нами були використані наступні психодіагностичні методики: 

багатовимірний опитувальник «Вимірювання батьківських 

установок і реакцій» ( PARY ) Е.Шеффера;      

малюнкова методика «Моя сім'я»;      

методика М. Рокича, спрямована на вивчення ціннісних орієнтацій 

дітей і їх батьків.      

База дослідження. 



У дослідженні взяли участь другокласники та їх батьки. Респондентами 

стали учні загальноосвітніх шкіл м.Мукачева №4 та №10. Загальна кількість 

учасників дослідження становить 65 осіб, з них 30 – учні, 35 – їх батьки. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

результати дослідження можуть бути використані в практиці навчання 

і виховання дітей в початкових класах, а також у позакласній 

роботі. Розроблена психолого-педагогічна програма допомоги батькам «Я і 

моя сім'я» охоплює практично всі проблеми, що виникають при вихованні 

дитини , дозволяє досить ефективно консультувати батьків другокласників з 

питань формування світогляду дітей. Розроблена програма використовувалася 

в роботі вчителів початкової школи під час апробації. 

 Структура роботи зумовлена логікою дослідження й складається зі 

вступу, трьох розділів, що закінчуються висновками, загальних висновків, 

списку використаних джерел(48 найменувань). Основний зміст викладено на 

83 сторінках тексту. Загальний обсяг – 87 сторінок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

Розкрито особливості формування світогляду в молодшому шкільному 

віці, і виділити його характерні риси. У процесі вивчення теми дослідження 

були проаналізовані основні питання, що стосуються сфери впливу батьків на 

світогляд дитини. У процесі вивчення даного питання було виявлено, що сім'я 

залишається однією з найважливіших сфер, які мають значний вплив на 

розвиток дитини, її психіку, і орієнтації в навколишньому світі. В процесі 

проведення аналізу такого впливу знайшло позитивне підтвердження 

припущення про значний вплив сім'ї на формування світогляду дитини і 

відзначено важливу роль сімейного укладу, психологічного впливу 

особистості батьків, взаємовідносин між ними на формування особистості 

дитини та її подальшої орієнтації в світі. 

Експериментально перевірено ступінь і зміст впливу сім'ї на формування 

світогляду дитини і відзначити позитивні і негативні фактори такого впливу 

використовуючи конкретну методологію і дослідницькі методи. У процесі 

емпіричного дослідження нами було встановлено зв'язок світогляду дитини з 

світоглядом значущих для неї дорослих – батьків, з їх ставленням до дитини, 

стилем виховання і спілкування, наявністю або відсутністю опіки, методами 

покарання за проступки. Поведінка дитини та її ставлення до оточуючих її 

людей, предметів, явищ відображає її проблеми або благополуччя в родині. У 

сім'ї, де батьки постійно засуджують дитину або ставлять перед нею завищені 

завдання, з’являється занижена самооцінка, вони незадоволені собою. Дитина 

відчуває, що вона не відповідає вимогам батьків. Неадекватність також може 

проявлятися в завищеній самооцінці, наприклад де дитину постійно 

перехвалюють, і за дрібниці і досягнення дарують подарунки (дитина звикає 

до матеріальної винагороди). При цьому карають дуже рідко, а система 

вимог дуже м'яка. 

Батьки задають і вихідний рівень домагань дитини, то, на що вона 

претендує у навчальній діяльності та відносинах. Діти з високим рівнем 

домагань, завищеною самооцінкою і високою мотивацією розраховують 



тільки на успіх. Їх уявлення про майбутнє так само оптимістичні. Діти з 

низьким рівнем домагань і низькою самооцінкою не претендують на багато ні 

в майбутньому, ні в сьогоденні. Вони не ставлять перед собою високих цілей і 

постійно сумніваються у своїх можливостях, швидко задовольняються тим 

рівнем успішності, який складається на початку навчання. Таким чином, 

можна зробити висновок про те, що в роботі педагогів молодших класів слід 

приділяти першорядне значення психології батьківських відносин і проблемі 

їх відношення до своєї дитини, які повинні бути спрямовані на розвиток 

особистості дитини з позицій високих моральних критеріїв.  

З цією метою нами була розроблена і апробована психолого-педагогічна 

програма допомоги батькам, яка передбачає цикл навчальних 

занять, спрямованих на формування педагогічної компетенції батьків у 

питаннях формування світогляду молодших школярів, на перетворення 

виховної ситуації в сім'ї шляхом просвіти батьків, на вибір ефективного 

виховного впливу, розширення вже наявного у батьків педагогічного досвіду 

та придбання нових знань, що сприяють якісним змінам у відносинах в сім'ї. 

Система занять програми із запропонованими нами формами освіти сприяла 

становленню правильної, оптимальної виховної позиції батьків в сім'ях по 

відношенню до своїх дітей. Перш за все, це зробило позитивний вплив на 

взаємини батьків і дітей, допомогло мамам і татам визначити шляхи 

правильного формування світогляду своєї дитини. Протягом роботи у групах 

батьки дітей займалися самодослідженням і прийшли до розуміння того, що і 

чому вони роблять і що відчувають. Ми підводили до того, щоб батьки 

правильно сприймали ту обстановку, в якій доводиться виховувати 

дітей. Перспективою подальших досліджень може бути розширення спектру 

пошуку детермінантів творення світогляду дитини у розрізі педагогічного 

впливу школи. 
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